

农村实用人才引领美丽乡村建设

开发计划

湖州市安吉县,从 2008 年开始,在全国率先建设"中国美丽乡村",目前全县 187 个村(社区)实现创建全覆盖,建设经验成为全国样板。这里,村村打造了一个特色品牌,带动产业提升、群众致富。这里,集聚培养了一批涉及美丽乡村规划、建设、管理、经营等方面的创建带头人,为美丽安吉发展出谋划策、贡献才智。

目前,安吉县共培训美丽乡村实用人才10万余人次,遴选培育"美丽乡村领军人才"122名,带领完成村庄规划56个、开发乡村休闲旅游项目60余个,建成美丽乡村精品示范村18个、特色产业示范村20个,成功培育了一批美丽乡村建设"土专家"。

技能提升引领人才创业创新

人才哪里找?主渠道是挖掘和培育。美丽乡村建设需要大量的人 才支撑,多渠道引育是关键,深度挖掘人才资源,按需培育领军人才, 为美丽乡村建设输送精英人才。

依托湖州农民学院安吉分院阵地作用,从农村实用人才队伍中, 遴选一批农林业领头人,分别编写美丽乡村传记、组建美丽乡村讲师 团,开展乡村旅游规划、水利设施新建等美丽乡村建设实体讲学,挖



掘培育美丽乡村建设能工巧匠。对接浙江工业大学、浙江农林大学等 知名高校,邀请专家教授结对美丽乡村建设带头人,指导开展项目研究、学术交流、课题指导,培育一批创业创新领军人才。定期举办"中国美丽乡村大讲堂",每年分 10 期邀请省内外专家,开展美丽乡村建设循环经济、节能降耗、污控治理、高效林业运用等系列大巡讲,开阔眼界,提高认识,为美丽乡村建设破解发展难题。

吴子伟是省"151"人才,省农业科技人才,曾撰写浙江省肯德基门店食品加工四大标准,还是香吧佬食品终身顾问。10多年前,为了自己的生态农业梦想,吴子伟选择扎根安吉县山川乡,养鸡养羊,种菜种瓜果,免费培训当地农民。他给自己的定位是"做一个有知识的农民",因为他十分清楚一车蔬菜从山川到杭州所需的时间恰在保鲜期内,所以选择了在山川做农民;正是因为他是农业方面的专家,才走村入户为当地农民免费培训,倡导生态种养,引领村民致富,加快美丽安吉建设……

因地制宜发挥人才引领作用

培养优秀人才是用好人才的关键,根据人才发展使用的需求,建立 按需用才导向,不断拓宽人才使用途径,提升人才各方面综合素质,在 新常态下,靠前服务、主动出击、精准施策,引领美丽安吉创新发展。

安吉历来重视对人才的使用,以不同的形式,创设条件为人才作用发挥铺路子。先后选派一批"美丽乡村领军人才"赴嘉善缪家村、桐庐环溪村实地调研考察,以座谈交流、示范点走访等形式,掌握当地"三改一拆""五水共治""美丽乡村建设"等先进经验和做法,分析查找当前建设中存在的问题,针对性整改,提升精品度。结合县委集中攻坚活动,建立集中攻坚制度,从乡镇(街道)抽调专人分期赴递铺港、梅溪码头等地,开展"五水共治""山青水净"等服务活动,

指导项目建设、技术支持,全力服务推进项目更快发展。同时,以村为单位,分别征集建立美丽乡村重点项目建设需求目录,由辖区内人才领办建设项目,具体负责认领项目实施工作,为"美丽乡村建设"提供强大的人才支撑。

安吉县梅溪镇荆湾村村民何百顺是村里公认的蚕桑种植高手。通过土地流转,他种植了 4.3 公顷优质蚕桑品种,培育成了一片高产桑园。致富不忘村里人, 2010 年 7 月,何百顺带头组建了梅溪镇荆湾村蚕桑专业合作社,帮助社员加工鲜茧,指导蚕农科学种桑养蚕,帮助解决农村剩余劳动力就业。在他的带动下,全村桑园面积已发展到33 公顷多,不但取得了很好的经济效益,推动了村里蚕桑产业的发展,也实现了社会效益、生态效益的双丰收。现如今像何百顺这样的农村实用人才层出不穷,为美丽乡村建设添上了有力的一笔。

健全机制优化人才助创环境

环境优,则人才聚,事业兴。强化服务保障,优化人才环境,进一步激发人才创业创新热情,切实增强领军人才对农村工作的积极性和内生动力,推进"美丽乡村建设"超常态发展。

新政策犹如巨大的"磁场",不仅吸引了本土的人才基层创业,服务百姓,带动农户致富。就连远在外地的人才也纷纷回乡创业。张红娟是外地某高校的一名营养学教师,2012年,她利用业余时间在安吉办起了一家有机肥企业。"虽然看似风马牛不相及,但其实相通,都是为对方调理'身体'。"张红娟说,自己有机肥的主营业务就是为安吉白茶提供独家"配方",缺什么补什么。为此,张红娟还聘请了浙江大学的退休教授作为自己公司的顾问,开展测土配方,保证自己的有机肥是有针对性地对植物进行调理。经过两年多的发展,公司日益壮大,并带领周边的村民经营白茶,成为村民致富的引路人。



着眼于领军人才培养、使用管理、服务保障等要素,制定出台《安吉县"美丽乡村领军人才"开发实施办法》,为人才创业创新提供保障。按计划举办"美丽乡村领军人才"培训班,提高领军人才服务美丽乡村的能力水平。资金是项目实施的保障,如何争取更多的资金扶持项目是工作重点,每年积极向县财政申请,专门列支人才经费用于项目实施。树立乡镇(街道)用人导向,督促建立培养机制,并将实施绩效纳入当年全县人才工作考核范围。每年组团对"美丽乡村领军人才"进行实地考核,按照环境提升、污水治理、村庄规划等8个类别22项,分层分类推进实施,并将考核结果作为评优评先和各类补贴发放的前置条件,进一步激励领军人才创业创新。

() 学者点评

农村农业相较于城市工业是人才的洼地,新农村建设相较于城市建设 更需要人才的支撑,如何在新农村因地制宜挖掘和开发出美丽乡村建设所 需要的规划、建设、管理、经营等方面人才是摆在县域领导面前的难题。 安吉县提供了较好的答卷。首先,安吉县委、县政府牢牢树立人才优先的 理念,准确把脉地方经济特色对人才需求,制订"5211"中国美丽乡村人 才开发计划,确立了在循环经济建设、生态环境保护、林业产业发展等领 域的农村实用人才和美丽乡村领军人才的建设目标。其次,政府通过政策 扶持和资金支持助力人才到基层创业,并通过政府牵头推出"专家+合作 社""人才+合作社""智力+联盟"等多种柔性引才模式,推广先进农业 技术助推产业提升。安吉案例成功诠释了经济后发县域政府准确定位和主 导人才工作的重要性。